

# 油价上调怎么又“不综合考虑”了?

## 今日视点

油价又涨了,而且涨得还不少——南京的93号汽油,每升涨了五毛一。

但一切看起来是那么顺理成章:国际油价已经连续22天日均涨幅超过4%,所以国内油价也可以跟着涨——这是新的成品油价格形成机制里面规定的,废话少说,按公式来。

但还是觉得有点突然,这么高的涨幅,怎么说涨就涨了呢?专家吹风、石油巨头诉苦、发改委陈述涨价的必要性,这些历次涨价之前惯有的情节,统统被省略了。就像一部看惯了的电影,突然没了铺垫,直接就上高潮,突袭得大家受不了。

不妨一起来温习一下发改委5月8日公布的新成品油价格形成机制:国内油价与国际原油价格有控制地间接接轨,当国际油价连续22天日均

涨幅或跌幅超过4%,就可相应调整国内成品油价格。

“有控制地间接接轨”,我的理解,就是“可以调整”而非“必须调整”,如果是“必须调整”,那就是“不控制地直接接轨”了。但这次的油价上涨,给我的感觉恰恰就是“不控制地直接接轨”——完全依照公式来,不间接,也没看到控制。这样的涨价,确实让人郁闷。

6月1日的那次油价上涨,虽然也很突然,但也算是部分体现了“有控制地间接接轨”。中石化在5月21日的时候就开始诉苦,中石化董事长更是早早就表示,按照新的成品油价格形成机制,最晚到5月28日国内油价就可以上调了。中石化董事长的表态加剧了社会上“油价要涨”的预期,但发改委很快就出来辟谣:油价近期不会涨。发改委有关人士解释说,因为国际原油价格

的变动只是国内油价上调的重要参考,但并不是唯一参考。国内油价是否上调,还要综合考虑国内经济景气情况,社会承受能力等种种因素。虽然油价最后在发改委辟谣三天之后就涨了,但我仍然善意地想:延迟三天上涨的油价和“综合各种因素”的表述,也完全是“间接”和“控制”了。

但这次突袭般的涨价,终于还是证明了我的“善意理解”,其实很可笑——不再控制,不再讨论,时间窗口一到,二话不说马上就涨价。当然你也可以,油价形成机制说“可以涨价”,决定权就在发改委手里,它决定按公式涨价,没什么不对。但我前不久明明听到发改委人士对媒体说“国内油价上调是要综合考虑”的呀,怎么到了这次涨价,“综合考虑”就成了“只是考虑国际油价”了呢?金融危机仍在肆虐,中国社会科学院的报告说

40%的中小企业已经倒闭,还有40%挣扎在生死边缘,这样的背景,总不至于是油价可以上调的“有利因素”吧。

如果说今后油价上调再也不“综合考虑各种因素”,完全是按照公式来套,那么,我倒是建议修改一下油价形成机制,把“有控制地间接接轨”改为“直接接轨”,“可以调价”也应该改为“必须调价”。这样一来,跟涨很快,跟跌的时候,也不能拖拖拉拉。石油生产批发环节的垄断和零售市场的半垄断,我看也可以不复存在,至于给两大石油巨头的巨额财政红包,也完全可以省下来——既然要市场化,那就彻底一点。

但这一切可能吗?我们能等到的,恐怕只是跟跌时“要综合考虑”的拖拖拉拉吧,不过,这倒是完全符合“有控制地间接接轨”这一定价精神的。(本报评论员 赵勇)

# 审计署自爆家丑不是为了受表扬

## 热点纵论

在今年审计报告第二部分“中央部门预算执行审计情况”中,有“教育部审计署等15个部门本级年初预算有103.92亿元未细化”的表述,这句话乍看并不起眼,但却是审计署在历年审计报告中首次点自家名字。中国审计学会副会长张立民认为这是一个突破,南京审计学院副院长王会金表示这是一个很好的姿态。(6月29日《中国经济周刊》)

说审计署首次自我点名是实事求是,这有道理。但如

果把眼光一味聚焦于此作深挖式的解读,则明显有悖于审计署自我点名的初衷了。审计署的自我点名意在揭露自身存在的问题,而不是为了受表扬。因此,在肯定审计署自我点名的勇气之外,更需要探讨的是问题和漏洞本身。

审计署此次被通报的问题是年初预算未细化。也许与审计报告中其他问题相比,这并不严重,但它出现在审计署自己身上,仍然让人感到了意外。审计署作为审计其他政府机构的职能机关,理应“打铁先得自身硬”。尽管说“人无完人,金无足赤”,但无关痛痒

的小节可以原谅,事关原则性的问题则不能被忽略。如果执法者自己都不过硬,其威信将何在?

自我点名固然揭示了“监督者也需要监督”的道理,但监督者是否能够自我监督却是一个问题。数年前,相关官员曾表示,将请财政部对审计署财务合法合规性进行审计监督。因为没有进一步的信息披露,大家不能知晓,这一次的问题是财政部实施外部监督的结果,还是审计署自查自纠的成效。若是审计署自查,又由审计署自行公布,再让审计署自己去验收整改的

效果,整个流程都还停留在自说自话的阶段,那么它的最终公信力毕竟有限。任何人都不能当自己的法官,这应当是一个常识。

基于上述认识,我在肯定审计署自我点名的勇气之外,尚有更多的期待。首先,审计署的自我点名不能止于业内人士的表扬,而是要真正痛定思痛。如果说自我点名一次是勇气,今后一而再的点名却应视为耻辱。其次,审计署相关问题的整改应当如此前所说的那样,真正引入外部监督,甚至进一步建立起对审计署进行监督的完善机制。(周东飞)

# 经适房让权力者远离楼市硝烟

## 【财经纵横之叶檀专栏】

近日各地房价逆市反弹的消息满天飞,很多人再度呼吁增加经济适用房的供给以平抑房价,我反而想再次说一句:经济适用房应该取消了。

自从提出取消经济适用房以来,很多反对者用得最多的词就是因噎废食,他们说,中国很多民生投资存在腐败,是不是要把这些民生投资全部取消呢?这是偷换概念。我从来没有说过要取消保障型住房,只是说要取消经济适用房,而大力加强廉租房建设。廉租房没有产权,权贵者的寻租空间大大缩小。既然内地的房地产市场在勾地、拍卖等制度方面一直效仿香港,为什么在公屋方面不能效仿呢?取消经济适用房究竟踩了谁的老虎尾巴?

有不同的保障型住房,为什么有的人要坚持实行经济适用房,而对廉租房弃若敝屣?政府官员持这样的态度可以理解,与经济适用房相比,廉租房不仅寻租空间小,给予地方政府提供的税费等方面的支撑也非常少,而另一些支持经济适用房者属于真正的夹心层,他们希望通过经济适用房最终拥有一套产权住房,但大多数早就拥有经济适用房的是那些国有企业、高校和部委办人员,他们通过享用政府低价甚至无偿划拨的土地,占用了全社会的资源,同时通过高地价高房价,由普通投资者弥补了他们所占用的红利。

经济适用房到底是哪些人在享用?由于没有具体的数据,我们只能从媒体报道的资料中得到大概信息。2008年3月《南方周末》采访指出,随着部委公务员的名义收入与北京市高涨的房价差距越来越大,除了购买商品房之外,他们解决自己的住房问题主要有两个渠道:一是低价购买国家机关事务管理局修

建的经济适用房;二是购买各个部委自行修建的经济适用房或者集资建设的经济适用房价格低、地段好、溢价高。

《南方周末》记者获得的一份文件统计发现,2006年一年内,国家机关事务管理局共审核批复84个单位按房改成本价出售公有住房2347套,建筑面积约15.49万平方米;48个单位按经济适用房价格出售旧公有住房2106套,建筑面积约17万平方米;13个单位出售新建经济适用房5133套,建筑面积约60万平方米。以办公用地或培训基地的名义获得土地,然后三分之一盖办公楼,三分之二自建经济适用房,再卖给大伙。

很多公务员体会不到高房价的痛楚,导致的直接后果是对于高地价、高房价漠不关心,甚至以市场化等各种理由堵塞市场对高房价的质疑,因为此时房价上涨无关个人利益,却能让地方财政丰盈。

不仅如此,国企大建经济适用房的现象也无法回避,国企高层员工不仅从中大获其利,获得经济适用房建设的房地产国企还能获得不菲的差价。一定程度上,经济适用房不仅提供了权贵们的寻租空间,还让公务员与国企高管等体制内群体远离了房地产市场的硝烟,他们可以在拥有经济适用房的同时拥有商品住房,在享受福利分房待遇的同时,将福利房以高价在市场变现,从利益上来说,成为高房价的推波助澜者。

如果让公务员等特殊群体回归商品房市场,如果开征物业税后对手握数套房者进行高税率征税,我相信,那些拥有行政权力者将发生180度大转变,房价将大大降低。当手中有权者主动平抑房价,得益的是所有的购房者,而不是投资者。

取消经济适用房,是平抑特权、平抑房价的需要。

(作者系资深财经评论员)



**河北师范大学**  
HEBEI NORMAL UNIVERSITY

2009年在职攻读教育硕士学位

# 教育硕士

咨询电话:(025)  
**66666660 86996600 86996611**

全国统一报名时间:7月1日-14日  
全国统一入学考试时间:10月31日、11月1日

报名地址:江苏现代远程教育培训学院  
(河北师范大学教育硕士研究生江苏教学站)  
南京市水西门大街249号千峰彩翠大厦26楼

**新东方**  
NEWORIENTAL  
**南京新东方学校**

**中学生暑假课程火热报名**

**高中顶级名师暑期特训班盛大招生!**

○可选报任意学科 ○顶级名师授课 ○班型灵活自如

○适合对象:高一、高二、高三以及高三复读学生

**中学英语、数学、物理、化学—**

**突破中学考试瓶颈,**

**轻松迎战考试,**

**从这个暑假开始!**



**快乐学习、快乐成长!学习一日,收获一生!**

**南京新东方中学部暑期课程**

初中英语、数学预科班

开课日期:7月8日

初一升初二英语特训班

开课日期:7月8日

初一升初二数学物理特训班

开课日期:7月22日

中考英语、数学特训班

开课日期:7月22日

中考物理、化学特训班

开课日期:7月22日

高中英语、数学预科基础班

开课日期:7月8日

高中理化预科基础班

开课日期:7月8日

小高考基础系列-化学、物理班

开课日期:7月23日

高考英语、数学特训班

开课日期:7月16日、7月24日

高考物理、化学特训班

开课日期:7月23日

**南京新东方学校 | nanjing.neworiental.org (支持网上报名)**

**中学全科专线: 025-86570051、86558010**



- 凡新、老学员报09暑假中学部同一年级的所有科目,每一科都可享受8.5折优惠。
- 凡中学生全科课程老学员,报09年暑假中学全科任意课程,班级单价1000元以上(含1000元)的优惠100元,班级单价1000元以下(不含1000元)的优惠50元。

四大报名点:龙蟠教学区:龙蟠中路221号(金润发斜对面) 高楼门教学区:高楼门45-47号(高楼门饭店斜对面)  
新街口第一教学区:天安国际大厦12楼(大洋百货西侧) 虹桥区教学区:鼓楼区水佐岗45号  
十三大教学区:莫愁U乐(莫愁)、新街口第一教学区、新街口第二教学区、河西(含少儿)、龙蟠(含少儿)、青奥门、虹桥(含少儿)、城东苑、南信工(江北)、莫愁干校(少儿)、四条巷(少儿)、城北(少儿)、辽宁(少儿)